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ФОРМУВАННЯ У СТАРШОКЛАСНИКІВ НАВИЧОК БЕЗПЕЧНОЇ 
КОМУНІКАЦІЇ У СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ 

 
 Тема вразливості дітей у соціальних мережах стає все актуальнішою з 
кожним роком. Статистика за 2020 рік свідчить, що 95% дітей віком від 13 до 
18 років мають постійний доступ до смартфонів, і 45% підлітків практично 
завжди перебувають в режимі онлайн, а 22% підлітків мінімум 10 разів 
впродовж дня заходять до улюблених соцмереж [1]. 
 Сучасна молодь проводить за комп᾽ютером у 4 рази більше часу, ніж із 
батьками. Діти рідше використовують Інтернет як бібліотеку знань, а частіше 
грають та спілкуються у мережі. Виникають ілюзії спілкування, не формуються 
навички справжнього спілкування, відкидається реальний світ. Використання 
сучасних інтернет-технологій старшокласниками призвело до зміни 
традиційних способів спілкування, взаємодії та поведінки, з᾽являються нові 
смисли та значення, ідеї, цінності та змінюється самосвідомість особистості 
підлітка.  
 Соціальна мережа для старшокласника — це не просто віртуальний світ 
чи мережевий простір, це засіб соціалізації сучасного покоління та засіб 
формування нових світоглядних установок. Найчастіше, соціальні мережі 
зацікавлюють старшокласників можливістю знайти однодумців або навіть 
друзів, при цьому не відчуваючи складностей або дискомфорту, які відчувають 
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багато підлітків у реальному житті. Сайти соціальних мереж сприяють 
самореалізації молодих людей. На сайтах соціальних мереж ніхто не знає, ким 
ти є насправді, можна бути ким завгодно, можна самовиражатися і 
висловлювати свою точку зору, знаходячи підтримку і прихильників своїх ідей 
і думок оскільки немає ніяких умовностей у спілкуванні. 
 У зв᾽язку з цим потрібно формувати навички безпечного користування 
смартфонами та безпосередньо поведінки у соціальних мережах. Формування 
інформаційної культури та безпеки – процес тривалий і складний, але дуже 
важливий та необхідний. Інтернет може бути і всесвітньою енциклопедією, яка 
об᾽єднує інформаційні ресурси в усьому світі. Але й ямою для дітей та підлітків 
з незміцнілою психікою. Завдання дорослих, педагогів, батьків, шкільних 
психологів — формування різнобічної інтелектуальної особистості, 
впровадження високого морального рівня, що буде гарантією інформаційної 
безпеки учнів [2]. 
 Основні батьківські тривоги навколо інтернет-безпеки дітей пов᾽язані з 
кібербулінгом, кіберагресією, а також сексуалізованою агресією щодо їхньої 
дитини. Батьки також бояться, що діти скомпрометують себе через відверте 
листування з партнером чи публікації в соцмережах, стануть жертвами 
шантажу, відкриють незнайомцям своє місце розташування. Інше коло тривог 
відноситься до інтернет-залежності та зловживання цифровими технологіями, 
чим сильніше соцмережі входять у повсякденність дитини, тим більше у 
батьків страху, що постраждають навчання та соціалізація. Занепокоєння також 
викликає непідконтрольність поведінки дитини у соцмережах. 
 За результатами тесту PISA – Міжнародної програми з оцінки освітніх 
досягнень учнів – за 2018 рік, 88% школярів п᾽ятнадцятирічного віку 
сприймають інтернет як найважливіший інформаційний ресурс, 84% вважають, 
що володіння аккаунтами у соцмережах є корисним [1]. Однак при 
використанні соцмереж більше шести годин у день у дітей знижується 
задоволеність життям і самооцінка, такі діти частіше стають жертвами булінгу 
та агресії. Безконтрольне використання соціальних мереж старшокласниками 
небезпечно, адже в них ще остаточно не сформована  психіка. 
 При цьому навчання інтернет-безпеки у підлітків швидше відбувається 
природним шляхом. Наприклад, підлітки найчастіше знайомі з історіями про 
«зливи» особистих листування та приватних фотографій відомих людей, а 
також наслідків цих ситуацій: шкода репутації, публічне приниження, 
порушення меж приватного життя. На подібних кейсах діти вчаться бути більш 
пильними, додаючи ці історії до свого досвіду. 
 Виховний процес має за мету знайти золоту середину щодо контролю 
задля безпеки дитини та забезпечення умов для розвитку самостійності [3]. 
 З появою соціальних мереж у житті дитини з᾽являються ризики, які 
варто заздалегідь обговорити на прикладі уявних ситуацій: твоя реакція та дії, 
якщо твій пост отримає образливий коментар або ти отримаєш пропозицію 
обмінятися фотографіями в оголеному вигляді. Шантаж, сексуальні домагання, 
кібербулінг та інші неприємності у соцмережах вимагають підтримки для 
дитини з боку дорослих. Підліток у жодному разі не повинен залишитися віч-
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на-віч з цими проблемами. Тому є абсолютно неприпустимим ігнорування з 
боку батьків дитячого досвіду використання соцмереж. 
 Інша крайність — надлишковий контроль та гіперопіка. Перевірка 
історії запитів у браузері та спеціальні програми батьківського контролю 
ситуативно допомагають знизити тривогу, але негативно позначаються на 
довірі у стосунках із дітьми. Особливо високий ризик зруйнувати стосунки з 
дитиною, якщо такі програми встановлюються таємно від неї [4]. З яких би 
добрих намірів вони не відбувалися, подібні дії батьків говорять дитині про 
відсутність поваги в сім᾽ї, довіри, порушують межі суб᾽єктності дитини, 
означають відсутність особистого простору. 
 Соцмережі розширюють обрій можливостей для творчості та 
спілкування. Багато дітей та підлітків використовують свої акаунти в 
соціальних мережах для того, щоб ділитися своєю діяльністю з аудиторією, яка 
може складатися з близьких друзів, однокласників, друзів по листуванні, 
спільноти людей зі схожими інтересами. 
 У соцмережах можна пробувати нові моделі поведінки, що 
відрізняються від прийнятих у сім᾽ї, адже в інтернеті легше робити щось, 
приховане від батьківського ока. Часто такі експерименти виявляються 
корисними для підлітків, хоч і тривожні для батьків. 
Використання соцмереж старшокласниками не повинно бути безконтрольним, 
через їх ще не сформований світогляд та відсутність здатності відфільтровувати 
непотрібну інформацію. 
 Соціальні мережі дозволяють дитині експериментувати із 
самовираженням, а також допомагають на різних етапах дорослішання – вони 
стають ще одним інструментом для пізнання світу та соціалізації, звичайно, за 
умови розумного користування соціальними мережами. 
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